



“因为被需要,所以勇往直前”

——衡阳市疾控中心李解生数次“逆行”背后的感人故事

■朱嘉林



凯旋而归。



消杀工作一丝不苟。

“出发,去株洲战疫!”今年8月2日晚上,李解生发出这条朋友圈时,作为衡阳市支援株洲流调工作队的队长,他已经带领着其余14名队员星夜驰援株洲。

与之前去往武汉、石家庄一样,在出发之前,为了避免家人担心,他又一次瞒着家人请战,直到这条出发前的朋友圈,妻子才知道他再次选择了“逆行”。

李解生,市疾病预防控制中心慢性病非传染性疾病防治科科长,主管医师,先后前往武汉、石家庄、株洲参与疫情防控工作。在防疫战场上交出了写满

奉献的答卷,被湖南省委宣传部、省文明办授予“湖南好人”称号,被国家疾控中心评为“先进个人”,被衡阳市卫健委评为“衡阳市抗疫先进个人”。2008年被衡阳市人民政府授予三等功。

“去年2月17日去武汉,支援52天;今年1月8日去石家庄,支援18天;8月2日去株洲,支援15天。”三次逆行,85个日日夜夜,迄今为止,每一次的点点滴滴仍旧萦绕在李解生的脑海中,与队友们冒着风险并肩作战、当地群众朴实真诚的感激等画面,让他至今难以忘怀。

“面对未知风险,再难也要克服”

早在2008年汶川地震时,作为衡阳市疾控中心公共卫生专家,李解生挺身而出,作为第一批抗震救灾防疫队员奔赴汶川前线。

在灾区,李解生主要负责对灾后的环境卫生状况进行调查和评估,对饮用水、厕所、环境卫生的消毒处理与资料收集。各种脏活、累活李解生都抢着干,他每天背着一个装满20公斤药水的喷雾器,顶着烈日对帐篷周围、垃圾堆放处、厕所、猪圈等地方进行消毒处理。汶川多山地,爬山时,李解生不小心摔了腰,痛了3天,他照常坚持工作。晚上,如果地震预报提醒将有余震,李解生便和其他志愿者一道呆在宽阔的前坪,天当房、地为床,一熬就是一个通宵。在他看来,为灾区人民出一份力,是一名党员、一名疾控人应尽的职责。

正是因为怀着这样的初心,2020年年初,新冠肺炎疫情来袭时,他选择了无畏逆行。2月16日,衡阳市疾控中心接到省卫健委疾控处紧急通知,急需派一名公共卫生专业人员支援武汉市江汉区开展流调排查工作,正在单位加班的李解生得知消息后,来不及与家人商量便第一时间向领导递交了“请战书”。在得到肯定答复后,2月17日,加完夜班的李解生回到家中,简单收拾行装,告别妻子,便匆匆奔赴衡阳高铁站,前往长沙与省内其他同行一起开赴武汉。

在支援武汉的52天时间里,李解生参与了对核

心区域、重点场所的环境消毒、样本采集、流行病学调查,以及指导培训工作。“我的任务很‘简单’,就是背着一个数十公斤的消毒罐,为方舱医院内外环境消毒。”李解生说得虽然“简单”,但他需要从天蒙蒙亮忙到日落才休息。

由于新冠肺炎病毒传染性强,此次支援存在一定风险,家人很是担心他。“我是一名疾控人,必须扛住责任,即使有风险,也应该迎难而上,国家强大的医疗资源和救治能力就是我们逆行的底气。”李解生坚定的话语,给了家人一颗“定心丸”。

谈起支援武汉的经历,最让他难以忘怀的便是在华南海鲜市场的消毒和无害化处理工作。“我们分成6个小组给市场消毒,每个小组每天最少消毒作业4小时以上。”李解生说。当时,李解生每天要背着20余公斤的设备连续作业,半天下来常疲惫不堪。一次消毒中,有些虚脱的李解生不小心摔倒了,背上的设备磕破,消毒水四溅。队友见状准备上前搀扶,担心碎屑扎破队友的手套和防护服,他连忙拒绝。5分钟后,李解生摸着墙角慢慢站起来,随即走出市场,让队友站在远处仔细观察他的防护服是否破裂。

“担心总是有的,但我们防护措施很周密。主要是每天工作强度大,一天下来一身湿透,闷得难受!”李解生说。

“有了经验积累,再战得心应手”

今年1月10日,李解生作为国家流行病学调查队成员,再次出征驰援石家庄,参与当地抗击新冠肺炎疫情工作。有了此前支援武汉的经历,李解生这次格外淡定从容。

湖南省流行病学调查队主要负责石家庄高新区的流行病学调查、消毒、采样以及社区隔离点医务人员的培训。李解生回忆,每天早上7时,他与队员们起床吃完早餐后,便迅速赶往石家庄高新区疾控中心,换上防护服,穿梭在当地的大街小巷及各隔离点,进行消毒、采样、督查。在流调队的指导帮助下,规范设置了隔离点,建立了“三区两通道”,保障了隔离病人的安全与方便。

支援期间,石家庄气温低至零下8℃,早晚温差大,很多地方都结冰了,有一天还下起了鹅毛大雪。李解生回忆,气候是当时工作的最大阻力,户外作业不久,队员们双手就会被冻得通红,稍有不慎还有滑倒的可能。

“消毒液喷洒在手上时冷得刺痛的感觉至今都忘不了,但为了保护他人也保护自己,我们再冷也坚持做好消毒。”李解生是全省支援石家庄流行病学调查队中年龄最大的一位队员,由于受寒,李解生出现了腹泻,队员们劝他休息,他服用止泻药后,继续坚持做完一天的工作。

除了艰辛的付出,李解生在异地他乡也收获着感动。有一天,李解生随流调队按原计划督查隔离点,工作至11时30分,突然接到石家庄市疫情防控指挥部的通报:有一对夫妻核酸检测为阳性。于是,他们来不及吃中饭,就立即赶往确诊患者居住小区。在120平方米的房间采样24个,为疫情研判提供有力的证据。由于工作时间长,防护服不透气,队员们都大汗淋漓。按规定完成工作流程时,已

是17时17分。回到车旁准备脱防护服时,李解生突然感到全身无力,在队员的搀扶下才脱掉了防护服。这时,小区工作人员听说他还没吃中饭,立即端来了盒饭,虽然接近傍晚才吃上中饭,但这碗热气腾腾的盒饭却让李解生感到非常的温暖。

“当地社区工作人员和居民们非常配合我们的工作。”李解生说,“能够守护他们的平安,再冷再累也值得。”在李解生看来,作为疾控人,国家、人民有需要时,他义不容辞,必须挺身而出。

8月2日,李解生前往株洲支援,作为衡阳流调专家组队长,负责株洲疫情严重的云龙示范区的流行病学调查、溯源排查等疫情防控工作。他们的到来,让株洲云龙示范区各级卫健人都安心了许多。该区卫健系统党工委书记王永旺一见到李解生便激动地说:“你们来了,我们心里就有底了!”

短短几天时间,衡阳流调专家们就对云龙示范区所有的阳性病例感染源进行全面排查,并形成了报告,同时对集中隔离点、封闭小区进行第二轮督导,排除了后顾之忧。流调专家们又对云龙示范区所有隔离点、封闭小区、街道的相关疫情防控人员进行了培训。

正因为此前有支援过武汉、石家庄等地的经历,让李解生积累了丰富的实战经验,在此次工作中他从容不迫,详细严谨地做好流调工作。“甘冒风险只为万家平安。”李解生说,“作为一名疾控人,在如此特殊的时刻,必须扛得住责任担当,每一次逆行,我从未后悔过。因为党和人民的需要,让我充满着使命感,如果需要让我再一次作出选择,我仍旧会勇往直前地迈出逆行的步伐。”



支援武汉的留影。